

संपादकीय

प्रिय भारतीय मतदाताओं

2024, 2014 नहीं है। पूर्ण बहुमत के रूप में स्पष्ट जनादेश सत्तारूढ़ पार्टी को नहीं मिल पाया है। हममें से अधिकांश लोगों ने सोचा था कि 2024 के चुनाव परिणाम 2004 की तरह ही होंगे, जब 'इंडिया शाइनिंग' अभियान मतदाताओं को लुभाने में विफल रहा था। हालाँकि, 2004 में सत्ता परिवर्तन पूर्ण हो गया थाय 2024 में ऐसा नहीं है। फिर भी, जब परिणाम आने लगे, तो नागरिकों के एक बड़े वर्ग में अभूतपूर्व राहत की भावना देखी गई। देश में माहौल ऐसा था कि ऐसा लग रहा था कि चुनाव में भारत ब्लॉक ही असली विजेता है, भले ही उसे बहुमत न मिला हो। क्या यह सिर्फ विरोधी को पूर्ण बहुमत न मिलने पर खुशी की स्वाभाविक भावना थी? या इसके अलावा कुछ और था? कई विश्लेषकों ने कहा है कि इतनी विविधता वाले देश के लिए एक त्रिशंकु संसद hung parliament एक राजनीतिक रूप से उपयुक्त विचार है। क्या यह जानकर खुशी होना कि भारत एक त्रिशंकु संसद की ओर बढ़ रहा है, सिर्फ इस राजनीतिक सामान्य ज्ञान का मामला है? चिलचिलाती गर्मी में असामान्य रूप से लंबे चुनावी मौसम के बाद और मतपत्रों के सील हो जाने के बाद, टेलीविजन पर एग्जिट पोल ने बहुत ही गलत नतीजे पेश किए थे। वास्तविक नतीजे एग्जिट पोल द्वारा सुझाए गए नतीजों से बहुत अलग थे। 4 जून की दोपहर तक देश ने राहत की सांस ली थी, जब उसे पता चला कि पोल करने वाले एक मजदार सफर पर थे – उनके अदृश्य मेजबानों का जिन्न करने की कोई जरूरत नहीं है – लेकिन क्या राहत की यह भावना लोगों की राजनीतिक संबद्धता का नतीजा थी या यह कुछ और ही था? मैं ये सारे सवाल इसलिए उठा रहा हूँ क्योंकि मुझे लगता है कि भारत के लोगों ने चुनाव नतीजों पर जिस तरह से प्रतिक्रिया दी है, वैसा पिछले किसी भी चुनाव में नहीं देखा गया, सिवाय एक अपवाद के – 1977 के चुनावों में। मार्च 1977 के चुनाव ने आपातकाल को खत्म कर दिया था। 2024 के चुनाव ने एक ही पार्टी द्वारा पूर्ण बहुमत वाली सरकार के दो कार्यकालों के अलावा और क्या खत्म किया? किस्से–कहानियां तथ्यों का सबूत नहीं हैं। लेकिन वे अक्सर एक सच्चाई की ओर इशारा करते हैं, जिसे तथ्य खुद नहीं बता सकते। इसलिए ए.पी.एस.ए.पी. शाह ने मुझसे समाज में देने के योगदान के लिए कुछ उत्कृष्ट व्यक्तियों को स्मृति पुरस्कार देने के लिए कहा था। एनडीटीवी के पूर्व एंकर और राजनीतिक जीवन में ईमानदारी के योद्धा रवीश कुमार उनमें से एक थे। यह समारोह महाराष्ट्र के शोलापुर में आयोजित किया गया था, जहाँ मुसलमानों की अच्छी खासी आबादी है। समारोह में दर्शकों में कुछ मुसलमान भी थे। मुझे पता चला कि उनमें से एक मेरा जूनियर था, जब मैं आपातकाल के दौरान कोल्हापुर में शोध छात्र था। कार्यक्रम खत्म होने के बाद, हम कुछ देर के लिए मिले और एक–दूसरे के परिवारों और उनके हालचाल पूछे। मैंने उनसे पूछने की कोशिश की कि क्या शोलापुर के मुसलमान इस व्यवस्था से खुश हैं। मैंने देखा कि वे सामाजिक और राजनीतिक मामलों पर कोई बातचीत नहीं करना चाहते थे। तब से, वे संपर्क में रहे लेकिन कभी राजनीति से जुड़ा कोई विषय नहीं उठाया। 4 जून की शाम को, उन्होंने – लगभग खुशी से – मुझे फोन किया और अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता के लिए लड़ने के लिए रवीश कुमार को अपना आभार व्यक्त करने के लिए कहा। पिछले एक दशक में लाखों लोग भयभीत रहे होंगे, भले ही वे व्यक्तिगत रूप से या सीधे तौर पर शासन से प्रभावित न हुए हों। इन लोगों को लगा कि चुनाव के नतीजों ने उन्हें भय से मुक्त कर दिया है। मैंने केवल एक उदाहरण दिया है, हालांकि कई लोग थे – सभी वर्गों, जातियों और उम्र के – जिन्होंने इसी तरह की भावना व्यक्त की। भारत सरकार के एक पूर्व सचिव, जो अब एक हिमालयी Himalayan राज्य में रहते हैं, ने फोन करके कहा, ष्षब सरकारी विभाग के कामकाज का पूरा तरीका बदल जाएगा। इससे उनका मतलब था कि अधिकारियों को काम करने के लिए उचित जगह मिलेगी। शिकागो में एक अनिवासी भारतीय ने फोन करके टिप्पणी की, ष्वाइडेन कहते हैं, रश्गर चुनाव सर्वशक्तिमान और मेरे बीच है, तो सर्वशक्तिमान को चुनें, लेकिन अगर यह मेरे और ट्रम्प के बीच है, तो मुझे चुनेंश्य भारत में, लोगों के पास अधिक कठिन विकल्प था क्योंकि सर्वशक्तिमान पहले से ही एकाधिकार में था।९ ऐसी बातचीत का वर्णन किया जा सकता है।

वे हर जगह, हर घर में, समाज के हर वर्ग में हो रहे हैं। अगर मैं गलत नहीं हूँ, तो यह घटना राजनीतिक दलों में भी फैलती है, सिवाय उन लोगों के जो पिछली सरकार के सबसे करीबी हलकों से जुड़े थे। राहत की इस व्यापक भावना का स्रोत संभवतः क्या हो सकता है? भेदी द्वारा हत्या और दमन के शिकार, कार्यकर्ता, प्रदर्शनकारी, पिछली सरकार के आलोचक और उसके राजनीतिक प्रतिद्वंद्वी जिस नेता से वे घृणा करते हैं, उसके कमतर होने पर खुशी मना रहे होंगे, यह समझ में आता है। लेकिन जो लोग दशक भर मूकदर्शक बने रहे, उन्हें भी राहत की समान भावना क्यों महसूस हुई? त्रासदी की व्याख्या करते हुए, अररस्तू ने कहा कि दर्शकों – नाटकीय कार्रवाई में सीधे तौर पर शामिल पात्रों को नहीं – त्रासदी में कार्रवाई के कारण रेचन (शाब्दिक रूप से शुद्धिकरण) का अनुभव होता है। उनका तर्क था कि जब वे कार्रवाई को घटित होते देखते हैं, तो वे भयभीत होकर कल्याण करते हैं कि वे भी दुखद पात्रों की जगह पर हो सकते हैं।

सोने के लिए पागल दुनिया – अतीत से सुनें वर्तमान की धड़कन

अंशुमान भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) लंदन की तिजोरियों से सोना निकालकर भारत ला रहा है। इन तिजोरियों के इस्तेमाल की अपनी लागत जो है। आरबीआई के पास करीब 822 टन सोने का भंडार है। आरबीआई ने 2019 से 2024 के बीच 209 टन सोना खरीदा है।

इतना सोना है, तो इसे संभालने का भी झंझट है। भारत ही क्यों? दुनिया भर के केंद्रीय बैंक दबाकर सोना खरीद रहे हैं। चीन ने लगातार 17 महीने सोने की खरीद की। विश्व के केंद्रीय बैंकों के पास अब करीब 2,262 टन सोना जमा है। सोने की कीमतें अपनी रिकॉर्ड ऊंचाईघर लाने, जगजग केंद्रीय बैंक पगलाए हुए सोना चुनार में लगे हैं। वह भी अब तक की सबसे ऊंची कीमत पर। दुनिया में अब तक जितना सोना निकाला गया है, उसका 20 फीसदी हिस्सा विश्व के केंद्रीय बैंकों की तिजोरियों में है। इस दीवानगी की वजह क्या है?ग्लोल्ड स्टैंडर्ड तो कब का दफनच्छो गया, जिसमें किसी देश की करेंसी का मूल्यांकन सोने में किया जाता था।ष्केंद्रीय बैंक तो संप्रमु करेंसी के मालिक हैं, जो सोने में नापे जाने की शर्त से मुक्त हैं।ध्वाजार बता रहा है कि बैंकों को दुनिया भर की करेंसी, खासतौर पर पहुंचे डॉलर में गिरावट के डर से उनके विदेशी मुद्रा भंडार सोने की आमद से चमक रहे हैं। घाना 2023 से तेल का भुगतान गोल्ड में कर रहा है।रूस ने युद्ध के दौरान रुबल



के न्यू हैपशायर के ऊपर से उड़ रहे हैं। पर्वतों से घिरा यह रिजॉर्ट टाउन, जो स्कीइंग के दिवानों का गढ़ है। हम बढ़ रहे हैं।18वीं सदी के आखिरी दशकों की तर्फ। यहांकोयला और रेलवे का विकास हो रहा है। कोयला इतिहास बनाएगा। टाइम मशीन ने गियर बदला है। अब हम 1944 में हैं।।ध्दूसरे विश्वयुद्ध का खून–खब्रध्धरम पर है। हम उसी मुद्राएं वॉशिंगटन होटल पर पहुंचे डॉलर में गिरावट के डर से उनके विदेशी मुद्रा भंडार सोने की आमद से चमक रहे हैं। घाना 2023 से तेल का भुगतान गोल्ड में कर रहा है।रूस ने युद्ध के दौरान रुबल

विपक्ष की जिम्मेदारी भी बढ़ गई

पी. चिदंबरम सारअब सदन की विभिन्न समितियों की संरचना अधिक संतुलित होगी और सदन के अ्ध्य ऐसे होंगे, जो सभी दलों को स्वीकार्य होंगे। लोकसभा में विपक्ष के नेता के पास सांसदों की पर्याप्त संख्या होगी और उनकी जिम्मेदारी भी बढ़ेगी। वे और सभी लोग महज अभिनेता हैं। वे आते हैं और चल जाते हैं और एक व्यक्ति अपने समय में कई तरह की भूमिकाएं निभाता है। जब आप 9 जून, 2024 को यह कॉलम पढ़ेंगे, तब नरेंद्र मोदी तीसरी बार देश के प्रधानमंत्री बन चुके होंगे, लेकिन ये वे मोदी नहीं होंगे। यहां एक दल वाले सरकार के प्रध्धानमंत्री के रूप में वे नहीं होंगे। इस बार वे कई दलों के गठबंधन के प्रधानमंत्री होंगे। इनमें कई दल ऐसे भी हैं, जिनके पास 20 से कम सीटें हैं, जैसे कि टीडीपी के 16 और जेडीयू के पास 12 सांसद हैं। यह उनके लिए पूरी तरह से एक नया अनुभव होगा। एक प्रचारक, भाजपा के महासचिव, गुजरगत के मुख्यमंत्री और भारत के प्रधानमंत्री के अपने 55 साल के सार्वजनिक जीवन में मोदी के पास इस तरह की भूमिका की पहले से कोई तैयारी नहीं है। अब वे एक ऐसे खेल में उतरने जा रहे हैं, जिसके बारे में उन्हें बहुत जानकारी नहीं है।

लोकतंत्र की आंशिक बहाली हाल ही में खत्म हुए लोकसभा चुनाव में देश के लोगों ने उन चीजों को हासिल किया, जो कुछ सप्ताह पहले तक असंभव लग रहा था। अब दोनों सदनों की कार्यवाही

विश्व के प्रमुख देशों ने विश्व बैंक व अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष यानी आईएमएफ जैसे संस्थाओं की बुनियाद रख दी है। यहीं से निकल रही है एक नई मौद्रिक व्यवस्था, यानी गोल्ड स्टैंडर्ड। कागजी मुद्रा

का सोने में मूल्यांकन। एक औंस सोने के बदले 35 अमेरिकी डॉलर, दुनिया ने मिलकर अमेरिका को गोल्ड स्टैंडर्ड का संचालक बना दिया है। अमेरिका को इस पैमाने को कायम रखना है। मतलब, अगर सोने की विनिमय दर 35 डॉलर से नीचे जाती, तो अमेरिका को डॉलर छापकर इसे संतुलित करना होता था। गोल्ड स्टैंडर्ड के साथ ही उस वक्त की मगर इससे पहले यह अनोखा जर्मन मार्क, फ्रेंच फ्रैंक के विनिमय के आधार अमेरिकी डॉलर हो गया है। मौद्रिक स्टैंडर्ड का यह अनोखा प्रयोग है, जिसे युद्ध से उबरती दुनिया ने अपना लिया है। अब बढ़ते हैं 1960 के फ्रांस की तरफ, जहां देखिेगी एक अनोखी कूटनीतिक जंग। बताते चलें कि 1960 के बाद वक्त ने करवट ली। जापान और यूरोप ने का निर्यात तेजी से बढ़ा। विश्व

देश की तरफ से यह अमेरिका पर सबसे बड़ा कूटनीतिक हमला है। फ्रांस के बाद स्पेन ने भी अमेरिका से सोना वसूल लिया। अब बाजार में सोने की कीमत खोलने लगी है। यह अक्तूबर,1960 है, जब सोने की कीमत रिकॉर्ड 40 डॉलर प्रति औंस तक पहुंच गई। अब हम लंदन चलते हैं, ब्रिटेन, पश्चिम जर्मनी, इटली, फ्रांस, स्विट्जरलैंड, नीदरलैंड व अमेरिका ने मिलकर लंदन गोल्ड पूल बनाया है।ध्धन देशों के पास उपलब्ध सोने के भंडारों के इस्तेमाल से गोल्ड स्टैंडर्ड को बचाने की कोशिश की गई है।ध्धस भंडार के जरिये 35 डॉलर प्रति औंसघ्की कीमत को बचाया जा रहा है। इस गटजोड़ में दरारों पर नजर रखते हुए हमारी टाइम मशीन 1968 में आ गई है। फ्रांस ने इससे नाता तोड़ लिया है और लंदन गोल्ड पूल ढह गया।ध्धुनिया में गोल्ड स्टैंडर्ड की उल्टी गिनती शुरू हो गई है। सोने की खबरों के बीच आपको पता चलेगा कि 1962 में अमेरिकी फेडरल रिजर्व ने दुनिया के नौ केंद्रीय बैंकों के साथ एक स्वैप सुविधा शुरू की थी। इनमें ब्रिटेन, तब का पश्चिम जर्मनी, इटली, फ्रांस और कनाडा प्रमुख थे। कोशिश थी कि डॉलर के बदले सोने की मांग सीमित व संतुलित की जा सके, लेकिनध्धअमेरिका के मौद्रिक सिस्टम की दरारें खुल चुकी थीं। सोना कम था व डॉलर की भरमार थी। अंततःरु गोल्ड स्टैंडर्ड का अंत आ पहुंचा। टाइम मशीन लंदन से

जानना जरूरी है

उसे जीवित देखकर सब जितने प्रसन्न होते थे, उसकी मृत देह उतना ही कष्ट दे रही थी। प्रमद्वरा का मुख शांत और विकार रहित था। ऐसा लगता था, मानो वह उठकर अभी बोलने लगेगी। सर्प–विष के प्रभाव से चेतना–शून्य हो चुकी प्रमद्वरा को स्थूलकेश के अतिरिक्त अन्य तपस्वियों ने देखा, जिनमें महाजानु, कुशिक, शंखमेखल, उदालक, कट, श्वेत, भारद्वाज, कोणकुत्स्य, आर्तिषेण, गौतम आदि भी सम्मिलित थे। वे सब प्रमद्वरा को प्राणित्य देखकर रोने लगे। रुरु भी प्रमद्वरा के शव पर विलाप कर रहा था। फिर वह सहसा उठा और एक समीपवर्ती वन में जाकर सोने के लिए प्रमद्वरा को पुनर्जीवन देने के लिए तुम्हें अपनी आधी आयु देने की। यदि तुम ऐसा कर सको, तो प्रमद्वरा जी उठेगी। यह सुनकर रुरु तनिक भी नहीं घबराया। वह बोला, मैं प्रमद्वरा को अपनी आधी आयु देता हूँ। रुरु स्वर में बोला, हाय! मेरी प्रमद्वरा, मुझे व बांधवों को शोकाकुल करके भूमि पर निष्प्राण पड़ी है। इससे बड़ा दुख और क्या होगा?

‘यदि मैंने दान दिया हो, तपस्या की हो अथवा गुरुजनों की भलीभांतिआराधना की हो, तो उसके निश्चित हो गया। विवाह से कुछ ही समय पहले प्रमद्वरा अपनी सखियों के साथ वन में घूम रही थी कि तभी मार्ग में एक सांप बैठा था। प्रमद्वरा ने ध्यान नहीं दिया और उसका पैर सर्प के ऊपर पड़ गया। सर्प ने प्रमद्वरा को डस लिया और वह उसी क्षण मूर्छित होकर गिरपड़ी। उसके शरीर का रंग उड़ गया और कुछ ही देर में प्रमद्वरा की मृत्यु हो गई। उसके बंधु–बांधव उसे मृत देखकर विलाप करने लगे। आश्रम में हाहाकार मच गया।

आदित्य महर्षि भूमि के पौत्र प्रमति ने घृताची नाम की अप्सरा से एक पुरु उत्पन्न किया। उसका नाम रुर था। इसी तरह गंधर्वराज विश्वावसु और अप्सरा मेनका की भी एक पुत्री हुई। परंतु मेनका, कन्या के जन्म के बाद उसे स्थूलकेश मुनि के आश्रम के पास छोड़कर चली गई। स्थूलकेश कन्या को अपने आश्रम में ले आए और उसका पालन–पोषण करने लगे। बालिका बुद्धि, रूप और उत्तम गुणों से सुशोभित थी। वह संसार की समस्त प्रमदाओं (सुंदर स्त्रियों) में श्रेष्ठ दिखती थी, इसलिए स्थूलकेश ने उसका नाम ‘प्रमद्वरा’ रख दिया। एक दिन संयोग से, प्रमतिनंदन रुरु ने प्रमद्वरा को महर्षि स्थूलकेश के आश्रम में देखा। उसे देखते ही रुरु मंत्रमुग्ध हो गया, तो प्रमति ने स्थूलकेश से रुरु के लिए प्रमद्वरा का हाथ मांगा। स्थूलकेश विवाह के लिए तैयार हो गए। आगामी उत्तर फाल्गुनी ऋक्षत्र में विवाह होना धानी में कुछ और। ऐसा करने वाली पार्टियों के साथ सख्ती से पेश आना चाहिए, जनता ने पहले असम गण परिषद, शिरोमणि अकाली दल, जननायक जनता पार्टी और जनता दल सेक्यूलर को जनादेश न देकर सबक सिखाया। मौजूदा चुनाव में बीजू जनता दल और वाईएस आर सीपी के साथ भी जनता ने ऐसा ही किया है। यह सबक तेलुगु देशम पार्टी और जनता दल यूनाइटेड के लिए एक नज्ीर हो सकती है।

ही में संपन्न विधानसभा चुनाव में भाजपा की स्थिति खराब हो गई थी, लेकिन आम चुनाव में यह पूरी ताकत के साथ उभर कर सामने आई है। भाजपा ने तेलंगाना की छह में से तीन सीटें हासिल कीं, इसने बीआरएस को तीसरे स्थान पर धकेल दिया।

बृथ स्तर पर अपना स्वयं का पार्टी कैंडर तैयार करने के लगातार प्रयासों का नतीजा है कि भाजपा का वोट शेयर 2019 के 19.65 प्रतिशत से बढ़कर 2024 में 35.08 प्रतिशत हो गया। इसके अलावा, राज्य की कांग्रेस सरकार द्वारा केंद्र में शंकेग मेकरश बन गए हैं। आंध्र में भाजपा की वापसी का कारण उसके दूसरे सहयोगी और जनसेना पार्टी के फिल्म स्टार पवन कल्याण द्वारा हासिल भारी युवा वोट भी हैं। आंध्र प्रदेश से सटे तेलंगाना में हाल

पार्टी के प्रत्याशी ने त्रिशुर निर्वाचन क्षेत्र से जीत हासिल की। पार्टी ने कडूर हिंदुत्व के अपने एजेंडे में विपक्ष की तरफ अपना रुख मोड़ दिया, जिससे उसका वोट शेयर 2019 के 13 प्रतिशत से बढ़कर 2024 में 16.68 प्रतिशत हो गया। भाजपा को तमिलनाडु से काफी उम्मीदें थीं, क्योंकि उसके युवा राज्य प्रमुख अन्नामल्लै पूर्व आईपीएस हैं और पार्टी ने उन्हें खुली छूट दे रखी है। लेकिन कदावर नेताओं के बार–बार दौरे, भाजपा की केंद्रीय इकाई द्वारा तमिल संस्कृति एवं परंपरा पर जोर दिए जाने तथा श्कच्चातिवुश मुद्दे को उठाने के बावजूद पार्टी वहां सीट नहीं जीत सकी। हालांकि 2019 के भी भाजपा को मिला। देवताओं का अपना देशक कहे जाने वाले केरल में खाता खोलने का भाजपा का लंबे समय का सपना पूरा हो गया, क्योंकि

बार था, जब राज्य के दोनों प्रमुख समुदाय–वोकालिंगा एवं लिंगायत भाजपा के साथ थे। इस तरह, भले ही भाजपा ने सीटें हारी हों, लेकिन उसे कुछ अप्रत्याशित समुदायों का वोट मिला है। दक्षिण में भाजपा के समग्र प्रदर्शन से कोई भी राष्ट्रीय पार्टी चार सबक सीख सकती है। पहला, दक्षिण भारत की एक इकाई नहीं है, जैसा कि कई उत्तर भारतीय मानते हैं। हर राज्य के अपने सामाजिक, सांस्कृतिक एवं आर्थिक कारक होते हैं, जो मतदान को प्रभावित करते हैं। यही कारण है कि दक्षिण के प्रत्येक राज्य में भाजपा ने वोट शेयर और जीती गई सीटों के मामले में विरोधाभासी प्रदर्शन किया है। दूसरा, कोई भी राष्ट्रीय पार्टी दक्षिण की क्षेत्रीय पार्टियों की अनदेखी नहीं कर सकता। तेलंगाणा में भाजपा का वोट शेयर 2019 के 51.38 से घटकर इस बार 46.06 फीसदी रह गया है। जद (एस) के साथ गठजोड़ करना भी भाजपा को भारी पड़ गया, जद (एस) प्रचल रेवना से संबंधित विवादों के कारण राज्य के वोट पैटर्न में जबर्दस्त बदलाव दिखा। वर्ष 1996 के बाद यह पहली

इसे एक बार फिर साबित किया है। तीसरा सबक यह है कि विचारधारा और राजनीतिक बयानबाजी से वोट तो मिल सकते हैं, लेकिन सिर्फ यह वोटों के सीटों में तब्दील होने की गारंटी नहीं है। केरल और तमिलनाडु ने भाजपा के लिए इसे साबित किया है। अंतिम सबक यह है कि दक्षिण की राजनीति में अब फिल्म स्टार उतने प्रासंगिक नहीं रहे। आंध्र प्रदेश और केरल में फिल्म स्टार के साथ भाजपा के जुड़ाव और उससे मिले चुनावी लाभ से यह साफ है। कुल मिलाकर, इस चुनाव ने साबित कर दिया कि दक्षिण में भाजपा का दबदबा बढ़ रहा है और आने वाले समय में दक्षिण भारतीय राजनीतिक समीकरण भाजपा की राजनीति के साथ एक बड़े बदलाव के लिए तैयार हैं।

दक्षिण भारत की सियासत– भाजपा का दबदबा बढ़ा

महेंद्र भारत का बहुप्रतीक्षित आम चुनाव संपन्न हो गया है और भाजपा के नेतृत्व में राजग गठबंधन सरकार बन रही है। नरेंद्र मोदी कल तीसरी बार प्रधानमंत्री पद की शपथ लेने वाले हैं। हालांकि उत्तर भारत में भाजपा को सीटों का भारी नुकसान हुआ, पर दक्षिण भारत में दिलचस्प वोटिंग पैटर्न उभरकर सामने आए हैं, जो वहां भाजपा की चुनावी बढ़त से स्पष्ट है। बेशक दक्षिण में मिली बढ़त उत्तर भारत में हुए नुकसान की भरपाई नहीं कर सकती, पर इस चुनाव में भाजपा के संबंध में दक्षिण की मतदान प्रवृत्ति का विश्लेषण एक ऐसी अंतर्दृष्टि प्रदान करता है, जो दक्षिण में पैठ बनाने की इच्छुक किसी भी राष्ट्रीय पार्टी के लिए ध्यान देने योग्य है। लंबे समय से दक्षिणी राज्यों में भाजपा

को उत्तर भारतीय पार्टी माना जाता रहा है। तमाम प्रयासों के बावजूद कर्नाटक को छोड़कर वह दक्षिणी राज्यों में अपनी पैठ नहीं बना पाई। हालांकि 2019 में मोदी लहर में भी आंध्र प्रदेश, केरल और तमिलनाडु में एक भी सीट नहीं जीत पाने के बाद भाजपा दक्षिण के प्रति गंभीर हो गई। इन तीनों राज्यों में भाजपा की हार के पीछे कई कारण थे। आंध्र में भाजपा के खिलाफ लोगों में काफी नाराजगी थी, क्योंकि उसने राज्य को विशेष राज्य का दर्जा नहीं दिया और जगन मोहन रेड्डी के नेतृत्व में वाईएसआर कांग्रेस ने आंध्र प्रदेश में किसी अन्य पार्टी के लिए राज्य के चुनावी मैदान में उतरने की कोई गुंजाइश नहीं छोड़ी थी। तमिलनाडु में पारंपरिक रूप से द्रविड़ पार्टियों की राजनीति हावी रही है। यहां तक कि केरल में भाजपा की हिंदुत्व

सांक्षिप्त खबरें

इ्यूटी से नदारद 44 रोडवेज संविदा कर्मियों को नोटिस

बांदा, संवाददाता। लंबे समय से बिना सूचना ड्यूटी से नदारद 44 चालकों और परिचालकों को सहायक क्षेत्रीय प्रबंधक ने नोटिस जारी किया है। सभी संविदाकर्मी हैं। इसी माह ड्यूटी पर नहीं आए तो इनकी संविदा समाप्त कर दी जाएगी। एआरएम कमल किशोर आर्य ने बताया कि संविदा चालक देवराज तिवारी, गिरीश चंद्र यादव, कुलदीप अवस्थी, लोकेंद्र सिंह, मुन्ना प्रसाद, पंकज गौतम, राजू द्विवेदी, साकेज मिश्रा, शिवमजन सिंह, शिव प्रकाश, शिवशंकर, उदयमान, अतुल सिंह, बृजकिशोर सिंह, अमित त्रिपाठी व अनिल सेठी बिना सूचना ड्यूटी नदारद हैं। इसी प्रकार संविदा परिचालक अलीम अहमद, अंबिका सोनकर, असलम अली, दुष्यंत त्रिपाठी, हर प्रसाद शुक्ला, नूर मोहम्मद, फूलचंद्र, राज सिंह, राजनारायण, रामप्रकाश सिंह, रामप्रकाश वर्मा, सालिगराम, संतोष कुमार यादव, सतीश सिंह, सत्यप्रकाश, विजय प्रताप, विकास द्विवेदी, विजय प्रताप सिंह, विकास द्विवेदी, विनय प्रकाश, विनीत कुमार, योगेंद्र सिंह चंदेल, संजय दिवाकर, शैलेंद्र कुमार, धर्मेन्द्र कुमार, विजय यादव जनवरी, फरवरी व मार्च माह से बिना सूचना अनुपस्थित हैं। एआएम ने कहा कि इनके अनुपस्थित रहने से निगम के राजस्व को क्षति हो रही है। साथ ही यात्रियों को भी बसों के अभाव में निगम की सेवा से वंचित होना पड़ रहा है। इन सभी चालक व परिचालकों को पूर्व में नोटिस जारी किया था, लेकिन कोई संतोषजनक जवाब नहीं मिला। यदि जून में ड्यूटी में उपस्थित नहीं हुए तो इनकी संविदा समाप्त कर दी जाएगी।

खनन कर रहे ट्रैक्टर ने सिपाही को कुचला

फर्रुखाबाद, संवाददाता। फर्रुखाबाद जिले में नवाबगंज थाने में तैनात सिपाही रोहित (24) खनन की सूचना पर पुलिस बल के साथ नगला चंचन पहुंचा। वहां पुलिस को देखकर खनन कर रहे ट्रैक्टर भाग खडेड हुए। इस दौरान सिपाही रोहित ने ट्रैक्टर को पकड़ने का प्रयास किया। एक चालक ने सिपाही रोहित के ऊपर ट्रैक्टर चढ़ा दिया। इससे सिपाही गंभीर रूप से घायल हो गया। सिपाही को सुबह तीन बजे गंभीर हालत में आवास विकास तिराहा स्थित निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया। करीब तीन घंटे इलाज के बाद सुबह छह बजे सिपाही ने दम तोड़ दिया। सूचना पर एसपी विकास कुमार, एएसपी डॉ. संजय कुमार, सीओ अमृतपुर आदि पुलिस अधिकारी पहुंचे। पौने नौ बजे जेल पुलिस में तैनात भाई संविन पहुंचा। उसने इमरजेंसी में रखे शव को उठाने का विरोध किया। अभी तक शव उठाने का विरोध चल रहा हैं।

रामबाग पलाईओवर पर खड़े ट्रक से टकराए तीन वाहन

आगरा, संवाददाता। आगरा में एल्मादपुर से भगवान टॉकीज की तरफ जाते समय रामबाग पलाईओवर के ऊपर ट्रक का टायर पंचर हो गया। इससे पीछे आ रहे तीन वाहन एक के पीछे एक टकरा गए। हाईवे पर वाहनों की कतार लगने से जाम लग गया। सूचना पर पहुंची पुलिस ने क्षतिग्रस्त वाहनों को साइड कराया। इसके बाद यातायात ठीक हो सका। एल्मादौला थाना प्रभारी ने बताया कि एल्मादपुर की तरफ मथुरा की ओर जा रहे आम से भरे एक ट्रक का रात 11 बजे रामबाग पलाईओवर पर टायर पंचर हो गया। ट्रक चालक राकेश ट्रक को साइड खड़ाकर टायर बदल रहा था। इस दौरान पीछे से आ रही गौतम गुफ्ता की कार ट्रक से टकरा गई। इसके तुरंत बाद पीछे से आ रही सेल्स टैक्स ट्रैफिक सुपरिटेंडेंट सारिका शर्मा, एटीआई संजय सिंह और पंकज महेश्वरी की गाड़ी भी पीछे से टकरा गई। इनके पीछे आ रहा ट्रक भी अनियंत्रित होकर टकरा गया। दोनों ट्रैकों के बीच में फंसी गाड़ियां क्षतिग्रस्त हो गईं। हादसे के बाद हाईवे पर वाहनों की लंबी कतार लगने से जाम लग गया। हादसे में कोई जनहानि नहीं हुई।

सड़क किनारे लगे पोल से टकराया बाइक सवार, मौत

बांदा, संवाददाता। बाइक सवार अनियंत्रित होकर बिजली पोल से टकरा गया। परिजनों ने उसे जिला अस्पताल पहुंचाया। यहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। हमीरपुर जिले के सिसोलर थाना क्षेत्र के टोलामाफ गांव निवासी पारथ सिंह (35) शुक्रवार को पैलानी थाना क्षेत्र के झंझरी पुरवा गांव में अपने मित्रों के घर आया था। यहां से देश राम वह वापस हमीरपुर जा रहा था। पैलानी थाना क्षेत्र के चौकी पुरवा गांव के पास अचानक बाइक अनियंत्रित होकर सड़क किनारे लगे बिजली पोल से टकरा गई। जिससे पारथ गंभीर घायल हो गया। ग्रामीणों ने घायल के बताने पर उसके बहनोई पैलानी डेरा निवासी शुभकरन सिंह को फोन पर जानकारी दी। मौके पर पहुंचे शुभकरन उसे लेकर जिला अस्पताल आए। यहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। बहनोई ने बताया कि पारथ खेती किसानी करता था। उसके पास 20 बीघा जमीन है। घर में पत्नी सरोज सिंह व एक बेटी है। पैलानी थानाध्यक्ष संदीप पटेल ने बताया कि बाइक चालक नशे में था। इस कारण पोल से टकराकर हादसा हुआ है।

युवक के खाते से उड़ाए 27 लाख रुपये

सहारनपुर, संवाददाता। मोहल्ला बसंत विहार निवासी एक युवक के खाते से 27 लाख रुपये उड़ा लिए गए। पीड़ित के पास न कॉल आई और न ही कोई ओटीपी। इसके बाद साइबर अपराधि यों ने नकदी उड़ा ली। बसंत विहार निवासी विकास कुमार ने बताया कि उनका एक खाता यूनियन बैंक में है।

सान्ध्य हिन्दी दैनिक	देश की उपासना
स्वात्वाधिकारी में, प्रभुदयाल प्रकाशन की ओर से श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव मुद्रक, प्रकाशक एवं सम्पादक द्वारा देश की उपासना प्रेस, उपासना भवन, धर्मसारी, प्रेमापुर, जौनपुर उत्तर प्रदेश से मुद्रित एवं प्रकाशित।	
सम्पादक	श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव
मो0 – 7007415808, 9628325542, 9415034002	RNI NO - UPHIN/2022/86937
Email - deshkiupasanadailynews@gmail.com	
समाचार-पत्र से संबंधित समस्त विवादों का न्याय क्षेत्र जौनपुर न्यायालय होगा।	

कुएं में पड़े मिले दो युवतियों के शव, भाई से विवाद के बाद हुई थीं लापता

चित्रकूट, संवाददाता। चित्रकूट जिले में राजापुर थाना क्षेत्र के नादिन कुर्मियां गांव निवासी दो बहनों के शव घर से कुछ दूरी पर स्थित कुएं में मिले।

परिजनों ने बताया कि घर में भाई से विवाद होने पर नाराज होकर दोनों बहनें शुक्रवार को घर से लापता हो गईं थीं। नदीन कुर्मियां निवासी ज्ञान सिंह ने बताया कि उसकी 22 साल की पुत्री सोमवती और 18 साल की पुत्री अनामिका घर से अचानक लापता हो गईं थीं। काफी खोजबीन के बाद पता न चलने

परिजनों ने बताया कि घर में भाई से विवाद होने पर नाराज होकर दोनों बहनें शुक्रवार को घर से लापता हो गईं थीं। नदीन कुर्मियां निवासी ज्ञान सिंह ने बताया कि उसकी 22 साल की पुत्री सोमवती और 18 साल की पुत्री अनामिका घर से अचानक लापता हो गईं थीं। काफी खोजबीन के बाद पता न चलने

अंजली (22) के साथ हुई थी। शनिवार की शाम को दोनों के शव घर के कमरे में फंदे पर लटके मिले। इसकी जानकारी होने के बाद घटनास्थल पर लोगों की भीड़ एकत्र हो गई। सूचना मिलने के बाद घटनास्थल पर जाकर पत्नी का शव देखकर पत्नी का शव नीचे उतारा। फोन कर ससुरालीजन को घटना के बारे में जानकारी दी।

छोटू ने पत्नी की खुदकुशी के बारे में किसी को कोई जानकारी नहीं दी और इधर-उधर बदहवास अंजली मायके जाने के लिए जिद पर अड़ी थी और दबाव बना रही

लोगों ने चंदे से टूटी पेयजल पाइप लाइन को ठीक कराया

शामली, संवाददाता। एक वर्ष पूर्व नगर पंचायत ने जेसीबी द्वारा नाला सफाई कराई थी। जिसमें पाइपलाइन टूट गई थी। मोहल्ले वासियों ने नगर पंचायत से लेकर जिला अधिकारी तक समस्या के बारे में अवगत कराया था, लेकिन समस्या का समाधान न होने पर लोगों ने चंदा एकत्रित कर पेयजल पाइपलाइन को ठीक कराया है। एक वर्ष पूर्व चंदनपुरी रोड पर स्थित नाले की सफाई में जेसीबी ऑपरेटर ने नाले की दोनों साइडों की दीवारों को सफाई करते समय उखाड़ दिया था। उसी समय पेयजल पाइपलाइन भी क्षतिग्रस्त हो गई थी। तब से लेकर आज तक साजिद नगर तथा चंदनपुरी में पेयजल आपूर्ति बाधित है। लोग परेशान हैं। बस्ती के लोगों में मांगता राना, महबूब अली, दिलशाद अहमद, जयपाल सिंह, शहजाद, सलीम आदि ने अन्य लोगों से करीब पांच हजार रुपये का चंदा इकट्ठा कर करीब 40 फुट से अधिक पाइप डालकर लाइन को ठीक कराया है। बस्ती के लोगों का आरोप है कि उन्होंने नगर पंचायत से लेकर जिलाधिकारी तक को पेयजल आपूर्ति की समस्या के बारे में अवगत कराया, लेकिन एक वर्ष तक भी कोई समाधान नहीं होने पर लोगों ने चंदा डालकर पाइपलाइन को खुद ही ठीक करा लिया है।

दूसरी ओर करबे के मोहल्ला शैखा मैदान में पांच दिनों से नाला साफ करते समय भी जेसीबी द्वारा मुख्य पेयजल की पाइपलाइन टूट गई थी। जिसे पांच दिन बीतने के बाद भी नगर पंचायत के कर्मचारियों ने नहीं जोड़ा। जिस कारण मोहल्ला शैखा मैदान, शाहघासी दरवाजा के हजाराें लोग पानी की बूंद-बूंद को तरस गए हैं।

खुला छोड़ दिया नाला

मोहल्ला शैखा मैदान में नाला सफाई करने के बाद नगर पंचायत के कर्मचारियों ने नाले को नहीं ढका, जिसे मुख्य मार्ग अवरुद्ध हो रहा है तथा लोगों को अपने घर तक पहुंचने में परेशानी का सामना करना पड़ा रहा है। वाहन चालकों को दूसरे रास्तों से अपने घरों में जाना पड़ रहा है।

परिजनों ने बताया कि घर में भाई से विवाद होने पर नाराज होकर दोनों बहनें शुक्रवार को घर से लापता हो गईं थीं। नदीन कुर्मियां निवासी ज्ञान सिंह ने बताया कि उसकी 22 साल की पुत्री सोमवती और 18 साल की पुत्री अनामिका घर से अचानक लापता हो गईं थीं। काफी खोजबीन के बाद पता न चलने

परिजनों ने बताया कि घर में भाई से विवाद होने पर नाराज होकर दोनों बहनें शुक्रवार को घर से लापता हो गईं थीं। नदीन कुर्मियां निवासी ज्ञान सिंह ने बताया कि उसकी 22 साल की पुत्री सोमवती और 18 साल की पुत्री अनामिका घर से अचानक लापता हो गईं थीं। काफी खोजबीन के बाद पता न चलने

अंजली (22) के साथ हुई थी। शनिवार की शाम को दोनों के शव घर के कमरे में फंदे पर लटके मिले। इसकी जानकारी होने के बाद घटनास्थल पर लोगों की भीड़ एकत्र हो गई। सूचना मिलने के बाद घटनास्थल पर जाकर पत्नी का शव देखकर पत्नी का शव नीचे उतारा। फोन कर ससुरालीजन को घटना के बारे में जानकारी दी।

छोटू ने पत्नी की खुदकुशी के बारे में किसी को कोई जानकारी नहीं दी और इधर-उधर बदहवास अंजली मायके जाने के लिए जिद पर अड़ी थी और दबाव बना रही

देश की उपासना (सान्ध्य हिन्दी दैनिक)

पुलिस मुठभेड़ में ड्रग माफिया के पैर में लगी गोली

कानपुर, संवाददाता। कानपुर में रेलबाजार पुलिस ने माल रोड स्थित शिवनारायण टंडन सेतु के पास से मुठभेड़ में 25 हजार के इनामी ड्रग माफिया को गिरफ्तार किया है। आरोपी ने रेलबाजार थाना प्रभारी पर गोली चला दी, लेकिन गोली उनकी बुलेट प्रूफ जैकेट में लगने से वह बाल बाल बच गए। जबकि, जवाबी फायरिंग में आरोपी के पैर में पुलिस की गोली लगी। उसे इलाज के लिए कांशीराम अस्पताल में भर्ती कराया गया है। रेलबाजार थानाध्यक्ष विजय दर्शन शर्मा ने बताया कि चक्रेरी के हरजेंदर नगर कालीखेड़ा निवासी बलराम राजपूत उर्फ इरितियाक उर्फ त्यागी ड्रग माफिया है। उसके खिलाफ चक्रेरी थाने में कुछ दिन पहले युवक का अपहरण कर मारपीट करने समेत अन्य धाराओं में रिपोर्ट दर्ज हुई थी। उस पर 25 हजार रुपये का इनाम घोषित था। पुलिस आरोपी की तलाश में जुटी थी। बकौल थाना प्रभारी शनिवार को उन्होंने सटीक सूचना के आधार पर पकड़िया तिराहे पर चेकिंग अभियान शुरू कर दिया। उसी दौरान आरोपी बलराम बाइक से निकला। पुलिस को देखकर उसने बाइक मोड़ दी और शिव नारायण टंडन सेतु की तरफ भागने लगा। पुलिस ने धेरबंदी कर आरोपित को पकड़ने का प्रयास किया। इस पर बलराम ने पिस्टल से पुलिस पर फायरिंग कर दी।

कोर्ट में पेश कर भेजा जाएगा जेल

इससे रेलबाजार थानाध्यक्ष के गोली बुलेट प्रूफ जैकेट में जा लगी। जवाबी फायरिंग में पुलिस की गोली उसके पैर में लग गई। इससे वह सड़क पर गिर गया और पुलिस ने उसे दबोच लिया। इसके बाद पुलिस बलराम को इलाज के लिए कांशीराम अस्पताल लेकर आई। आरोपी बलराम के खिलाफ रेलबाजार, चक्रेरी, महाराजपुर, कैंट, बिठूर, समेत कई थानों में हत्या का प्रयास, एनडीपीएस, गैंगस्टर, गुंडा एक्ट समेत तमाम गंभीर धाराओं में मामले दर्ज हैं। रविवार को बलराम को कोर्ट में पेश किया जाएगा।

भीषण गर्मी में बढ़े डायरिया, बु्रवार, नजला, खांसी के मरीज

शामली, संवाददाता। गर्मी व लू के चलते जिला अस्पताल में मरीज बढ़ रहे हैं। सबसे ज्यादा मरीज बुखार, नजला, खांसी के साथ डायरिया के आ रहे हैं। ओपीडी में मरीजों की भीड़ है। चिकित्सक मरीजों को गर्मी से बचने की सलाह दे रहे हैं। जिला अस्पताल में 800 से ज्यादा मरीज ओपीडी में पहुंच रहे हैं। जिले में भीषण गर्मी के साथ ही लू चल रही है। जिला अस्पताल में ओपीडी में 800 के लगभग मरीज रोजाना पहुंचते है जबकि सीएचसी शामली में 500 के आसपास मरीज आ रहे हैं। इन मरीजों में बुखार, नजला व खांसी के मरीज ज्यादा है। जिला अस्पताल में रोजाना 25 से 30 मरीज

बसपा का शामली विस में 35 बूयों पर नहीं खुला खाता



शामली, संवाददाता। बसपा को लोकसभा चुनाव में अकेले चुनाव लड़ने का कोई फायदा नहीं हुआ। शामली विस सीट की यदि बात की जाए तो यहां पर बसपा प्रत्याशी 35 बूथों पर कोई वोट नहीं ले पाए। यही नहीं 30 बूथ ऐसे रहे, जिनमें सिर्फ एक-एक मत प्राप्त किया। हालांकि, कुछ बूथों पर बसपा

ने सपा और भाजपा से भी अधिक मत प्राप्त किए।

कैराना लोकसभा सीट की यदि बात की जाए तो इस सीट पर भाजपा से प्रदीप चौधरी, सपा से इकरा हसन और बसपा से श्रीपाल राणा समेत 14 प्रत्याशी जिनमें सिर्फ एक-एक मत प्राप्त किया। हालांकि, कुछ बूथों पर बसपा

दस्तावेजों में बिकता रहा एसएसपी आवास, 30 से अधिक हुए बैनामे

सहारनपुर, संवाददाता। करीब 150 करोड़ की कीमत वाले एसएसपी आवास पर मालिकाना हक का दावा करने के मामले में अहम जानकारी सामने आई है। 2017 से पहले इस संपत्ति की 30 से अधिक लोगों ने खरीद-फरोख्त की। एक के बाद एक बैनामे किए गए। हैरानी की बात यह है कि न ही बेचने वाले ने कभी कब्जा लिया और न ही खरीदने वाला कब्जा लेने पहुंचा। आवास में लगातार 1889 से सहारनपुर एसएसपी रहते आ रहे हैं। दरअसल, एसएसपी आवास को लेकर कुछ लोगों ने मालिकाना हक का दावा किया था। जिस पर मौजूदा एसएसपी डॉ. विपिन ताड़ा और डीएम डॉ. दिनेश चंद्र के आदेश पर सात सदस्यीय कमेटी गठित की गई थी। हाल ही में कमेटी ने अपनी रिपोर्ट दी थी कि जो लोग संपत्ति पर मालिकाना हक का दावा कर रहे हैं वह गलत तथ्यों के आधार पर है। इस दौरान यह भी सामने

सात वर्ष के बच्चे की अपहरण के बाद हत्या, 50 लाख की रंगदारी मांगी

मेरठ, संवाददाता। मेरठ के इंचौली थाना क्षेत्र के धनपुर गांव में रविवार सुबह सात साल के बच्चे का अपहरण कर लिया गया। अपहरण कर्ताओं ने चिट्ठी फेंक कर 50 लाख रुपए की रंगदारी मांगी।

घटना से क्षेत्र में हड़कंप मच गया है। एसएसपी और तीन थानों की फोर्स मौके पर पहुंच गई, बच्चे का शव गांव के बाहर मिला है। धनपुर गांव में जय भगवान यादव का परिवार रहता है। वह शिक्षक हैं।

जानकारी के अनुसार रविवार सुबह उनके बेटे सुमित यादव का अपहरण कर लिया गया। कुछ देर बाद घर के पास एक चिट्ठी पड़ी मिली। जिसमें अपहरणकर्ता ने 50 लाख रुपए की रंगदारी मांगी। घटना की

जानकारी पर एसएसपी, थाना इंचौली, मवाना और भावनपुर पुलिस मौके पर पहुंची। पुलिस ने इस मामले में गांव के दो लोगों को हिरासत में लिया है। इसी दौरान बच्चे का शव गांव के बाहर पड़ा

जानकारी पर एसएसपी, थाना इंचौली, मवाना और भावनपुर पुलिस मौके पर पहुंची। पुलिस ने इस मामले में गांव के दो लोगों को हिरासत में लिया है। इसी दौरान बच्चे का शव गांव के बाहर पड़ा